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вступ. За останні роки значно 
збільшилася кількість країн, спортс-
мени яких претендують на перемогу 
у чемпіонатах світу та Олімпійських 
іграх. Конкуренцію традиційно силь-
ним фехтувальникам Італії, Франції, 
Німеччини, Росії, Угорщини все час-
тіше складають спортсмени Польщі, 
Куби, США, України, Румунії, Кореї, 
Китаю, Австрії та інших країн [5]. Про-
те неможливість збільшення обся-
гів та інтенсивності тренувальних на-
вантажень фехтувальників на шпагах 
обумовлює пошук нових шляхів та ре-
зервів до вдосконалення різних сторін 
їх підготовленості [3].

У спортивних єдиноборствах та, 
зокрема, у фехтуванні психофізіоло-
гічні характеристики спортсменів чи-
нять великий вплив на результатив-
ність змагальної діяльності, отже мо-
жуть бути резервом удосконалення 
підготовки фехтувальників та підви-
щення результативності їх змагальної 
діяльності.

У наукових дослідженнях останніх 
років в Україні та поза її межами ува-
гу науковців було сконцентровано на 
таких питаннях: моделювання проце-
су техніко-тактичної підготовки фех-
тувальників [5–7], дослідження обся-
гів ефективності та результативності 
техніко-тактичних дій фехтувальників 
[5, 6], критеріїв вибору способу управ-
ління зброєю [4], підготовка юних 
фехтувальників [5, 6], взаємозв’язок 
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шляхів та резервів до вдосконалення різних сторін їх підготовленості.
За останні роки, у зв’язку з активними процесами комерціалізації в спорті, суттєво 
збільшилася кількість змагань, у яких беруть участь висококваліфіковані спортсме-
ни. Як наслідок – зросла інтенсивність змагальної діяльності та підвищились вимо-
ги до підготовленості спортсменів. Тренери та науковці почали шукати нові шляхи 
підвищення результативності змагальної діяльності спортсменів, серед таких підходів мож-
на виділити дослідження психофізіологічних характеристик та врахування їх під час по-
будови підготовки спортсменів у єдиноборствах. Мета. Визначити психофізіологічні ха-
рактеристики фехтувальників на шпагах на етапах спеціалізованої базової підготовки та 
максимальної реалізації індивідуальних можливостей спортсменів. Методи. Теоретичний 
аналіз та узагальнення, документальний метод, метод вимірювання та математичної ста-
тистики. Результати. для визначення психофізіологічних характеристик фехтувальників на 
шпагах нами було використано комплекс для психофізіологічного тестування «Нейрософт-
психотест». У дослідженні взяли участь 15 фехтувальників на шпагах на етапі максимальної 
реалізації індивідуальних можливостей, а також 15 фехтувальників на шпагах на етапі 
спеціалізованої базової підготовки. За допомогою цього комплексу було здійснено 
вимірювання простої зорово-моторної реакції, реакції розрізнення, вибору, на рухомий 
об’єкт, силової витривалості кисті та стійкості до перешкод. для фехтувальників на етапі 
максимальної реалізації індивідуальних можливостей характерний високий рівень простої 
зорово-моторної реакції, реакції розрізнення та реакції вибору, висока стійкість до пере-
шкод, а також під час реалізації реакції на рухомий об’єкт переважає кількість випереджень 
над кількістю запізнень.
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фізичної та теоретичної підготовки з 
техніко-тактичною підготовкою фех-
тувальників [5–7].

Роботу виконано згідно з темою 
2.2 плану науково-дослідної роботи 
Львівського державного університету 
фізичної культури на 2016–2020 рр. 
«Теоретико-методичні основи управ-
ління тренувальним процесом та зма-
гальною діяльністю в олімпійському, 
професійному та адаптивному спорті» 
(номер держреєстрації 0116U003167).

мета дослідження – визначи-
ти психофізіологічні характеристики 
фехтувальників на шпагах на етапах 
спеціалізованої базової підготовки та 
максимальної реалізації індивідуаль-
них можливостей спортсменів.

методи дослідження: теоретичний 
аналіз та узагальнення, вимірювання, 
методи математичної статистики.

результати дослідження та їх об-
говорення. У ході дослідження бу-
ло проведено вимірювання показни-
ків психофізіологічних характеристик 
фехтувальників на шпагах на етапі 
максимальної реалізації індивідуаль-
них можливостей та на етапі спеціа-
лізованої базової підготовки. дослі-
дження проводили із використанням 
комп’ютерного комплексу для пси-
хофізіологічного тестування «Нейро-
софт–психотест». У дослідженні взя-
ли участь 15 фехтувальників на шпа-
гах на етапі максимальної реалізації 
індивідуальних можливостей, а також 
15 фехтувальників на шпагах на ета-
пі спеціалізованої базової підготовки 
(табл. 1)

Було здійснено вимірювання про-
стої зорово-моторної реакції, реак-
ції розрізнення, вибору, на рухомий 
об’єкт, силової витривалості кисті та 
стійкості до перешкод.

Вимірювання простої зорово-мо- 
торної реакції полягало у визначенні 
реакції на світловий подразник через 
натиснення кнопки на пульті комплек-
су для психофізіологічного тестуван-
ня «Нейрософт-психотест». При цьо-
му ми ґрунтувалися на розумінні про-
стої зорово-моторної реакції як еле-
ментарного виду реакції на подраз-
ник, зважаючи, що вона складається 
з сенсорного та моторного компонен-
тів та обумовленості її бистроти ана-
томічними особливостями аналізато-
ра, властивостями нервових проце-
сів, психофізіологічним станом ор-
ганізму та рухливо-координаційним 
потенціалом іспитованого. Проста зо- 
рово-моторна реакція лежить в основі 
цілеспрямованих адаптаційних реак-
цій організму людини, тому на осно-
ві показника її швидкості можна зро-
бити висновок про оперативні можли-
вості організму.

У фехтувальників на шпагах на 
етапі максимальної реалізації інди-
відуальних можливостей показник 
швидкості простої зорово-моторної 
реакції становить 203,4 мс, що відпо-
відає високому рівню; на етапі спеці-
алізованої базової підготовки цей по-
казник становить 218,6 мс, що також 
відповідає високому рівню реакції для 
даної вікової категорії, однак ці показ-
ники достовірно не відрізняються. Та-
кож для них характерна низька кіль-

кість помилок під час реалізації да-
ного виду реакції та становить 2,7 по-
милки на етапі максимальної реаліза-
ції індивідуальних можливостей та 2,2 
помилки на етапі спеціалізованої ба-
зової підготовки. Показник точності 
простої зорово-моторної реакції свід-
чить про стійкість уваги фехтуваль-
ників на шпагах, що обумовлюється 
врівноваженістю нервових процесів.

У ході дослідження, з метою ви-
значення врівноваженості нервових 
процесів фехтувальників на шпа-
гах, було визначено показники ре-
акції на рухомий об’єкт. Так, на етапі 
максимальної реалізації індивідуаль-
них можливостей він становить 2,2 мс 
(див. табл. 1), а на етапі спеціалізова-
ної базової підготовки – 1,3 мс. Про-
те для фехтувальників на етапі мак-
симальної реалізації індивідуальних 
можливостей характерна висока точ-
ність реакції на рухомий об’єкт – 38 %, 
а на етапі спеціалізованої базової під-
готовки – 48 %, також кількість випе-
реджень на етапі максимальної реа-
лізації індивідуальних можливостей 
становить 43 %, кількість запізнень – 
19 %, а на етапі спеціалізованої базо-
вої підготовки кількість випереджень і 
кількість запізнень – відповідно 34 % і 
18 %. Між показниками не було вста-
новлено статистично значущих від-
мінностей, що, на нашу думку, свід-
чить про високий прояв даного виду 
реакції.

Враховуючи отримані показники, 
можна стверджувати, що для фехту-
вальників на шпагах незалежно від 
кваліфікації характерна висока точ-
ність реакції на рухомий об’єкт, врів-
новаженість нервових процесів із пе-
реважанням процесів збудження над 
процесами гальмування.

Визначення показників реакції 
розрізнення здійснювали з метою ви-
мірювання рухливості нервових про-
цесів у центральній нервовій систе-
мі фехтувальників на шпагах. У ході 
дослідження спортсмен повинен на-
тиснути кнопку на пульті комплексу 
для психофізіологічного тестування 
«Нейрософт-психотест» лише при од-
ному заздалегідь відомому світлово-
му сигналі, при цьому не реагуючи на 
інші. Середній показник реакції роз-
різнення на етапі максимальної реа-
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лізації індивідуальних можливостей 
становив 307 мс (див. табл. 1), що зна-
ходиться у межах норми та відповідає 
середньому значенню цього показни-
ка, для якого характерний проміжний 
тип між інертним та рухливим типом 
вищої нервової діяльності [2]. Показ-
ник реакції розрізнення на етапі спе-
ціалізованої базової підготовки є до-
стовірно нижчим і становить 318,3 мс. 
На етапі максимальної реалізації ін-
дивідуальних можливостей та на ета-
пі спеціалізованої базової підготовки 
відносно низька кількість помилок під 
час реалізації реакції розрізнення, що 
свідчить про силу нервових процесів 
та високий рівень концентрації уваги.

Також для дослідження рухливос-
ті нервових процесів у центральній не-
рвовій системі було визначено показ-
ник за методикою «Реакція вибору». 
Вимірювання реакції полягало у на-
тисненні кнопок на пульті комплексу 
для психофізіологічного тестування 
«Нейрософт-психотест», при цьому 
колір кнопки на пульті повинен збіга-
тись із кольором світлового сигналу.

Середній показник реакції вибо-
ру фехтувальників на шпагах на етапі 
максимальної реалізації індивідуаль-
них можливостей становить 323,2 мс, 
а на етапі спеціалізованої базової під-
готовки – 359,9 мс. Обидва показни-
ки свідчать про високий рівень реак-
ції вибору, а також про проміжний тип 
між інертним та рухливим типом ви-
щої нервової діяльності. Середнє ква-
дратичне відхилення на рівні ± 69,7 мс 
та ± 80,8 мс відповідно є показни-
ком врівноваженості нервових про-
цесів кваліфікованих фехтувальників 
на шпагах на етапі максимальної ре-
алізації індивідуальних можливостей, 
а висока точність реакції вибору (три 
помилки в середньому на етапі мак-
симальної реалізації індивідуальних 
можливостей та 4,5 помилки на ета-
пі спеціалізованої базової підготовки) 
свідчить про силу нервових процесів 
та високу концентрацію уваги.

Стійкість до перешкод – це влас-
тивість уваги, котра відображає здат-
ність людини протистояти впливу фо-
нових подразників (перешкод) при 
сприйнятті певного об’єкта. При висо-
кому рівні стійкості до перешкод лю-
дина може довгий час концентрува-

ти увагу на певному об’єкті або ж ви-
конувати певну роботу незалежно від 
зміни умов навколишнього середо-
вища [2]. Нами було здійснено оцін-
ку стійкості до перешкод на етапі мак-
симальної реалізації індивідуальних 
можливостей, а також на етапі спеціа-
лізованої базової підготовки. Виявле-
но, що на етапі максимальної реаліза-
ції індивідуальних можливостей спо-
стерігається висока стійкість до пере-
шкод на рівні 82,3 мс, а на етапі спе-
ціалізованої базової підготовки вона є 
достовірно нижчою (з урахуванням ві-
кових норм даної реакції) та становить 
119,4 мс. достовірно нижчий показ-
ник цього типу реакції у фехтувальни-
ків на шпагах на етапі спеціалізованої 
базової підготовки пояснюємо тим, 
що, на нашу думку, у процесі занять 
фехтуванням та удосконалення май-
стерності чиниться вплив на стійкість 
спортсмена до подразників, удоскона-
люються обсяг та концентрація уваги. 
Низька кількість помилок під час ви-
конання цього тесту свідчить про врів-

новаженість нервових процесів та ви-
соку концентрацію уваги.

З метою визначення сили нерво-
вої системи, а також силових показ-
ників витривалості кисті було здійсне-
но вимірювання за методикою «Оцін-
ка силової витривалості кисті», що по-
лягло у прояві максимальної сили на 
динамометрі комп’ютерного комп-
лексу для психофізіологічного тесту-
вання «Нейрософт-психотест», а піс-
ля цього – прояву 17 % максимально-
го показника протягом 15 с. Було ви-
значено, що показник силової витри-
валості кисті фехтувальників на етапі 
максимальної реалізації індивідуаль-
них можливостей становить 88 %, що 
відповідає високому рівню, а на ета-
пі спеціалізованої базової підготов-
ки – 73 %, що відповідає середньо-
му показнику та статистично досто-
вірно відрізняється від попереднього 
показника. Такі дані, на нашу думку, 
свідчать про те, що у процесі удоско-
налення спортивної майстерності чи-
ниться вплив на силові якості, зокре-
ма на силу кисті, відповідно цей по-

Т а б л и ц я  1.   психофізіологічні характеристики фехтувальників на шпагах на етапі 
максимальної реалізації індивідуальних можливостей та на етапі спеціалізованої 
базової підготовки

показник

етап

рмаксимальної 
реалізації 

індивідуальних 
можливостей

спеціалізованої 
базової 

підготовки

Проста зорово-моторна реакція, мс 203,4 (± 40,3) 218,6 (± 47,4) > 0.05

Кількість помилок 2,7 2,2 > 0.05

Реакція вибору 323,2 (± 69,7) 359,9 (± 80,8) > 0.05

Кількість помилок 3 4,5 > 0.05

Реакція розрізнення, мс 307,0 (± 65,0) 318,3 (± 86,8) > 0.05

Кількість помилок 4,5 4,9 > 0.05

Стійкість до перешкод, мс 82,3 119,4 < 0,05

Кількість випереджень 2,1 3,2 < 0,05

Кількість запізнень 0,2 0,06 < 0,05

РРО, мс -2,2 (± 16,8) 1,3 (± 24,6) > 0.05

Кількість точних реакцій, % 38 48 > 0.05

Кількість випереджень, % 43 34 > 0.05

Кількість запізнень, % 19 18 > 0.05

Силова витривалість кисті, % 88 (± 5) 73 < 0,05



3/2020
казник не варто розглядати, як кри-
терій відбору у фехтуванні на шпагах.

дискусія. В актуальних досліджен-
нях психофізіологічних характерис-
тик у спортивних єдиноборствах [1, 4] 
та у фехтуванні зокрема [4–6] зазна-
чається, що спортсмени-єдиноборці 
володіють високим рівнем простої 
зорово-моторної реакції, реакції вибо-
ру та розрізнення[1, 4–6]. У ході до-
слідження було отримано результа-
ти, які підтверджують попередні дані. 
Нами було встановлено, що окремі 
психофізіологічні характеристики, а 
саме: стійкість до перешкод, реакція 
на рухомий об’єкт, показники сило-
вої витривалості кисті у фехтувальни-
ків на різних етапах багаторічної під-
готовки відрізняються. На етапі спеці-
алізованої базової підготовки досто-
вірно нижчі показники стійкості до пе-
решкод та силової витривалості кисті, 
це, на нашу думку, пояснюється тим, 
що удосконалення майстерності фех-
тувальника чинить вплив на ці психо-
фізіологічні характеристики.

висновки:
1. для фехтувальників на шпагах 

на етапі максимальної реалізації ін-
дивідуальних можливостей характер-
ним є високий рівень простої зорово-
моторної реакції (203,4 мс), реак-
ції вибору (323,2 мс) і реакції розріз-
нення (307 мс), також спостерігається 
високий рівень точності реакції на ру-
хомий об’єкт із переважанням проце-
сів збудження над процесами галь- 
мування.

2. для фехтувальників на шпагах 
на етапі спеціалізованої базової підго-
товки також є характерним досить ви-
сокий рівень простої зорово-моторної 
реакції (218,6 мс), реакції розрізнення 
(318,3 мс) та вибору (359,9 мс). Кіль-
кість точних реакції на рухомий об’єкт 
становить 48 %, а кількість виперед-
жень (34 %) переважає кількість за-
пізнень (18 %), що також свідчить про 
переважання процесів збудження у 
нервовій системі.

3. У фехтувальників на шпагах на 
етапі максимальної реалізації індиві-
дуальних можливостей спостеріга-
ється високий рівень стійкості до пе-
решкод (82,3 мс) та силової витрива-
лості кисті (88 %), на відміну від ета-
пу спеціалізованої базової підготовки, 
де рівень цих показників є достовірно 
нижчим з урахуванням вікових норм 
(119,4 та 73 % відповідно).

перспективи подальших дослі-
джень передбачають створення мо-
дельних характеристик фехтувальни-
ків на шпагах на різних етапах багато-
річної підготовки з урахуванням їхніх 
психофізіологічних характеристик, а 
також дослідження психофізіологіч-
них характеристик як критеріїв обда-
рованості на початкових етапах бага-
торічної підготовки.

конфлікт інтересів. Автори заяв-
ляють, що відсутній будь-який кон-
флікт інтересів.
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